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and professional levels. The prospect of further studying the outlined problem is associated with the development of technolo-
gy, as more and more programs, electronic and multimedia tools are appearing that allow learning the Chinese language, in 
particular hieroglyphs, in an interactive and convenient format. The use of such resources is useful in the educational process.
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КРИТЕРІАЛЬНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК  
КОМАНДНОЇ ВЗАЄМОДІЇ СТАРШОКЛАСНИКІВ

У статті розглянуто критеріальний підхід сформованості навичок командної взаємодії старшокласників. Зазна-
чено, що сформовані навички командної взаємодії є ключовими для соціалізації, освітнього процесу та майбутньої 
професійної діяльності старшокласників. На основі аналізу наукових джерел з’ясовано, що критерій розглядаються 
як сукупність основних показників, які розкривають норму, вищий рівень розвитку відповідної якості, а показник, 
як компонент критерію, є типовим і конкретним виявом однієї із суттєвих сторін, на підставі якого можна визна-
чити наявність якості, зробити висновок про рівень її розвитку, а поняття «показник» в довідниковій літерату-
рі трактується як свідчення, доказ, ознака чого-небудь, наочні дані про результат роботи або процесу, дані про 
результат чого-небудь. Також, з’ясовано що поняття «рівень» вживається для визначення ступеню якості явища 
величини досягнень у певній сфері діяльності, у навчанні зокрема. В нашому дослідженні за критеріями ми обираємо 
компоненти навичок командної взаємодії, а саме: ціннісно-мотиваційний, розуміється як: здатність спрямувати 
себе на постановку і досягнення цілей та здатність надихати інших на постановку і досягнення цілей, когнитив-
но-креативний це: здатність продукувати ефективні та оригінальні підходи до розв’язання завдань і здатність 
ухвалювати раціональні рішення, соціально-емоційний це: здатність до емпатійного спілкування та здатність до 
саморозвитку, рефлексійно-аналітичний це: здатність до самопізнання, оцінювання власних дій, а також вміння 
аналізувати ситуацію, результати діяльності та включає в себе вміння критично оцінювати свою роботу, вчитися 
на помилках і вдосконалювати свої підходи для досягнення кращих результатів. Виокремлення критеріїв та показ-
ників дало змогу виділити чотири рівня сформованості навичок командної взаємодії старшокласників зокрема, висо-
кий, достатній, задовільний та низький.

Ключові слова: командна взаємодія старшокласники, компоненти, критеріальний підхід, критерії, навички команд-
ної взаємодії старшокласників, показники, рівні, структура навичок командної взаємодії старшокласників.

Актуальність критеріального підходу зумовлена необхідністю дослідження формування навичок команд-
ної взаємодії старшокласників, адже в сучасному світі успіх багатьох проєктів та завдань залежить від ефек-
тивної роботи в команді, однак відсутність чітких критеріїв і показників ускладнює цей процес. Командна 
взаємодія є ключовим фактором успіху в різних сферах діяльності, від бізнесу до науки. Проте, незважаючи 
на важливість цього аспекту, часто виникають труднощі з визначенням стану розвитку навичок командної 
взаємодії через відсутність чітких критеріїв, показників та рівнів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що різні аспекти командної взаємодії стали предме-
том дослідження В. Бойченко, Н. Волкової, М. Гагаріна, О. Гром, Л. Карамушки, Н. Клокар, О. Коберника, 
О. Лебідь, В. Москаленко, І. Прохор, О. Філь, Н. Шведи та ін. 

Загальні проблеми з визначенням критеріїв, показників та рівнів у дослідженні представлені в роботах 
В. Курило, В. Уліч, Н. Баловсяк, О. Дудник, О. Жихорська, О. Локшина, Р. Торчевський й інші.

Проте, варто зазначити, що обґрунтування критеріїв та показників для виявлення стану розвитку навичок 
командної взаємодії є складним завданням. Необхідно враховувати різні аспекти взаємодії, такі як комуніка-
ція, розподіл ролей, прийняття рішень, згуртованість та результативність. Крім того, важливо забезпечити, 
щоб критерії, показники та рівні були об’єктивними, вимірюваними та зрозумілими для всіх членів команди.

Саме тому розробка та використання критеріального підходу є надзвичайно важливим для забезпечення 
ефективного дослідження формування навичок командної взаємодії старшокласників.

Мета статті – визначити та схарактеризувати критерії, показники та рівні сформованості навичок 
командної взаємодії старшокласників.

У межах нашого дослідження розглядаємо навички командної взаємодії старшокласників як сукупність 
знань, умінь, здібностей, що сприяють узгодженій діяльності і ефективній комунікації учасників команди 
для досягнення спільної мети. Сутність зазначеного явища визначає його структура, яка охоплює цінніс-
но-мотиваційний, когнитивно-креативний, соціально-емоційний та рефлексійно-аналітичний компоненти. 
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Визначення цього поняття та його структури є важливим кроком для подальшого аналізу критерії, показни-
ків та рівнів сформованості навичок командної взаємодії старшокласників. 

Аналіз довідкової та наукової літератури засвідчив спільність поглядів дослідників щодо тлумачення 
понять «критерій» і «показник». У довідковій літературі зазначається, що поняття «критерій» походить із 
грецької мови (від грецького kriterion – ознака, мірило) [6, с. 227] та означає підставу для оцінки, визначення 
або класифікації чогось [2, с. 588].

Аналіз наукових джерел свідчить що поняття «критерій» вже достатньо ґрунтовно опрацьоване в різних 
дослідженнях, та дозволяє використовувати його як теоретичну основу для подальших досліджень. 

Для нашого дослідження важливою є думка Р. Торчевського, який зазначає що у найбільш загальному 
вигляді критерій є важливою і визначальною ознакою, яка характеризує різні якісні аспекти певного дослі-
джуваного явища, сприяє з’ясуванню його сутності, допомагає конкретизувати основні прояви. У зв’язку 
з цим показник є кількісною характеристикою цього досліджуваного явища, яка дає змогу зробити висновок 
про стан у статиці та динаміці [7]. З цим погоджується дослідник В. Курило і зазначає, що в педагогічній 
теорії критеріями вважають ті якості явища, які відображають його суттєві характеристики і, відповідно, 
підлягають оцінці [5, с. 36].

Вчені висувають загальні вимоги до виділення та обґрунтування критеріїв, які можна узагальнити таким 
чином: критерії мають відображати основні закономірності функціонування об’єкта; містити суттєві ознаки 
предмета, що виражають його необхідні характеристики та якості, які повинні бути стійкими й постійними; 
забезпечувати встановлення зв’язків між усіма компонентами аналізованого явища; розкриватися через 
систему показників, за ступенем прояву яких можна оцінювати вираженість критерію; відображати дина-
міку змін вимірюваної якості в часі та просторі; а також поєднувати якісні та кількісні показники, що мають 
взаємодоповнювати один одного [4].

Великий тлумачний словник сучасної української мови визначає показник як «свідчення, доказ, ознака 
чого-небудь, наочні дані про результат роботи або процесу, дані про результат чого-небудь» [2, с. 789].

Дослідниця О. Жихорська розглядає термін «показник» як ознаку чого-небудь, явище або подію, що дає 
змогу робити висновки про перебіг певного процесу, а також як кількісна характеристика його властивостей. 
Якщо критерій відображає якості та характеристики досліджуваного об’єкта, то показники на думку дослід-
ниці, визначають міру сформованості цих характеристик [4]. Однак, зосередимо увагу на визначені, які ми 
можемо послуговувати в нашому дослідженні.

Показник, як одна з якісних або кількісних складових критерію, є характеристикою об’єкта, процесу 
чи явища, що відображає певний аспект їхнього стану. Таким чином, показники виступають якісними або 
кількісними характеристиками сформованості окремих якостей, тобто визначають ступінь реалізації того чи 
іншого критерію [4].

В нашому дослідженні за критеріями ми обираємо вище названі компоненти навичок командної взаємо-
дії, та визначаємо показники визначаємо таким чином: 

1) ціннісно-мотиваційного критерій – показниками якого є усвідомлення важливості командної вза-
ємодії для досягнення успіху в навчанні та інших сферах діяльності, прагнення до спільної діяльності, 
зацікавленість у досягненні спільних цілей, усвідомлення індивідуальної відповідальності за командний 
результат;

2) когнітивно-креативний критерій – показники володіння необхідними знаннями для ефективної команд-
ної роботи, зокрема, знання про принципи командної взаємодії старшокласників; знання про техніки ефек-
тивного спілкування; здатність знаходити нестандартні рішення, творчо підходити до вирішення завдань;

3) соціально-емоційного критерій – показниками є вміння планувати роботу в команді, визначати цілі 
та завдання, розподіляти обов’язки та ресурси, вміння ефективно спілкуватися в команді, встановлювати 
контакт з іншими членами команди, підтримувати позитивну атмосферу, здатність швидко адаптуватися до 
змін, гнучко реагувати на нові обставини, здатність розуміти та керувати своїми емоціями, а також розуміти 
емоції інших членів команди;

4) рефлексивно-аналітичного критерій – показниками якого є здатність аналізувати власну діяльність 
в команді, оцінювати свій внесок у виконання колективних завдань, здатність критично оцінювати інформа-
цію, ідеї та рішення, здатність аналізувати досвід командної взаємодії.

Поняття «рівень» вживають для визначення ступеню якості явища величини досягнень у певній сфері 
діяльності, у навчанні зокрема [4, с. 1223].

Оцінювання рівня сформованості навичок командної взаємодії у старшокласників в інноваційному освіт-
ньому середовищі здійснюється шляхом аналізу наявності якісних показників, що відповідають кожному 
критерію. В нашому дослідженні ми виділяємо чотири рівні: високий, достатній, задовільний, низький. 
Детально наддамо характеристику кожному рівню:

Високий рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників:
 – за ціннісно-мотиваційним критерієм: повністю усвідомлюють важливість командної взаємодії для 

досягнення успіху, мають яскраво виражене прагнення до спільної діяльності, проявляють ініціативу та 
зацікавленість у досягненні спільних цілей, проявлять лідерські якості, відчувають особисту відповідаль-
ність за результат роботи всієї команди;
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 – за когнітивно-креативним критерієм: мають глибокі знання про принципи командної взаємодії, про 
техніки ефективного спілкування, здатні знаходити нестандартні рішення, творчо підходити до вирішення 
завдань;

 – за соціально-емоційним критерієм: ефективно спілкується в команді, легко встановлює контакт один 
з одним, підтримують позитивну атмосферу, швидко адаптуються до змін, гнучко реагують на нові обста-
вини, розуміють та керують своїми емоціями, а також розуміють емоції всіх членів команди, конструктивно 
визначають цілі та завдання, розподіляють обов’язки та ресурси, вміють ефективно планувати роботу в 
команді;

 – за рефлексивно-аналітичним критерієм: здатні глибоко аналізувати власну діяльність в команді, оці-
нюють свій внесок, критично оцінюють інформацію, ідеї та рішення.

Достатній рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників:
 – за ціннісно-мотиваційним критерієм: усвідомлюють важливість командної взаємодії, та беруть 

активну участь в ній, зацікавленість у спільній діяльності, але можуть потребувати додаткової мотивації, 
усвідомлюють свою відповідальність за командний результат, але не до кінця;

 – за когнітивно-креативним критерієм: володіють базовими знаннями для ефективної командної взає-
модії, вміють планувати роботу в команді, але можуть потребувати допомоги, здатні знаходити рішення, але 
як правило нестандартні;

 – за соціально-емоційним критерієм: ефективно взаємодіють в команді, але можуть відчувати труднощі 
у встановленні контакту з деякими членами команди, адаптуються до змін, але можуть потребувати часу, 
розуміють свої емоції та емоції всіх членів команди, але іноді не вміють ними керувати;

 – за рефлексивно-аналітичним критерієм: здатні до самоаналізу, але не завжди глибоко, оцінюють 
інформацію, однак це не критично, аналізують досвід командної взаємодії, але не завжди роблять висновки.

Задовільний рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників:
 – за ціннісно-мотиваційним критерієм: частково усвідомлюють важливість командної взаємодії, але 

можуть недооцінювати її значення, можуть проявляти байдужість до спільної діяльності та досягнення 
спільних цілей, не завжди відчувають відповідальність за результат роботи в команді;

 – за когнітивно-креативним критерієм: мають фрагментарні знання про командну взаємодію, рідко зна-
ходять нестандартні вирішення завдання, відчувають труднощі у плануванні роботи в команді;

 – за соціально-емоційним критерієм: відчувають труднощі у спілкуванні один з одним, погано адапту-
ються до змін, не завжди розуміють та керують своїми емоціями та емоціями інших;

 – за рефлексивно-аналітичним критерієм: аналізують свої дії, але цей процес часто обмежується поверх-
невим рівнем, а також не можуть проводити глибоку рефлексію і не завжди знають зв’язок між своїми діями 
та результатом.

Низький рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників:
 – за ціннісно-мотиваційним критерієм: не усвідомлюють важливості командної взаємодії, не проявля-

ють інтерес до спільної діяльності, не відчувають відповідальність за результат роботи в команди;
 – за когнітивно-креативним критерієм: не володіють необхідними знаннями для ефективної командної 

взаємодії, не вміють планувати роботу в команді;
 – за соціально-емоційним критерієм: мають значні проблеми зі спілкуванням в команді, не знаходять 

рішень навіть стандартних в розв’язанні задачі, не вміють адаптуватись до змін, не розуміють своїх емоцій 
та емоцій інших, не вміють ними керувати;

 – за рефлексивно-аналітичним критерієм: не здатні аналізувати власну діяльність в команді, не аналі-
зують досвід командної взаємодії.

Таким чином нами визначено і схарактеризовано рівні сформованості навичок командної взаємодії стар-
шокласників. Однак, зауважимо що вони проявлятися по різному.

Високий рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників характеризується стабіль-
ною наявністю більшості визначених показників на високому рівні. Учні виявляють ініціативність і лідер-
ські якості, високий рівень відповідальності за результати командної взаємодії, розвинені комунікативні 
навички, включно з умінням активно слухати, аргументувати свою думку та конструктивно вести діалог. 
Однак можливе існування окремих показників, що демонструються на достатньому рівні. Наприклад, учень 
може успішно виконувати роль лідера, проявляти високий рівень відповідальності за трьома показниками, 
але водночас демонструвати лише достатній рівень умінь у сфері емоційної саморегуляції. Такі відмінності 
не знижують загальну ефективність командної взаємодії, оскільки основні навички проявляються системно, 
яскраво і стабільно. Старшокласники здатні підтримувати високий рівень мотивації як у себе, так і в інших 
членів команди, демонструють вміння адаптуватися до нових умов, проявляти гнучкість у прийнятті рішень.

Достатній рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників характеризується пере-
важно домінуванням достатнього рівня сформованості основних показників. Старшокласники демонстру-
ють такі риси як: здатність до співпраці, але не завжди проявляють ініціативність, прагнуть до досягнення 
спільної мети, хоча іноді потребують зовнішньої мотивації, вміють спілкуватися в команді. Можливе поєд-
нання достатнього рівня з окремими показниками на високому або задовільному рівні. Зазначені показ-
ники проявляються не достатньо яскраво та сильно, однак постійно. Наприклад, учень може демонструвати 
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високий рівень відповідальності за виконання завдань, але при цьому недостатньо розвинені навички зна-
ходження нестандартних рішень завдання. Такі відмінності свідчать про потенціал до розвитку командної 
взаємодії за умови цілеспрямованої педагогічної підтримки та систематичної роботи над удосконаленням 
окремих навичок. Показники проявляються не завжди стабільно, інтенсивність їх прояву може залежати від 
конкретної ситуації або складу команди.

Задовільний рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників характеризується 
нестійкими проявами навичок, залежністю від зовнішніх умов або підтримки навколишнього середовища. 
Переважно середній рівень сформованості показників за трьома критеріями, однак менше, ніж половина 
показників, можуть виявитись на низькому рівні, окремі показники (не більше чверті) можуть спостерігатись 
на достатньому рівні. Всі показники проявляються локально, не постійно. Наприклад, старшокласник може 
демонструвати достатній рівень відповідальності за виконання індивідуальних завдань у складі команди, 
але при цьому відчувати труднощі з активною участю в колективному прийнятті рішень або в комунікації 
з однолітками. Цей рівень свідчить про необхідність цілеспрямованої роботи для розвитку командної взає-
модії, зокрема через інтерактивні форми навчання, тренінги та педагогічний супровід.

Низький рівень сформованості навичок командної взаємодії старшокласників проявляється у відсут-
ності або слабкому розвитку більшості визначених показників, але відсутність сформованості показників 
не становить більше чверті показників, також деякі показники (не більш чверті) можуть виявитися на 
середньому рівні. Показники проявляються слабо, одиничними випадками. У рідкісних випадках можуть 
проявлятися окремі показники на задовільному або навіть достатньому рівні. Наприклад, старшокласник 
може мати базові навички виконання індивідуальних завдань у групі, однак зовсім не володіти вміннями 
взаємодії та розподілу ролей. Ці показники дозволяють оцінити рівень сформованості навичок командної 
взаємодії старшокласників та визначити напрямки для подальшого вдосконалення в інноваційному освіт-
ньому середовищі.

Узагальнюючи вищезазначене, доходимо висновків що особливу увагу було приділено розробці крите-
ріїв, показників та рівнів навичок командної взаємодії, які дозволяють об’єктивно оцінити рівень сфор-
мованості навичок командної взаємодії старшокласників. В результаті дослідження було встановлено, що 
навички командної взаємодії є багатогранним поняттям, яке включає в себе сукупність знань, умінь та осо-
бистісних якостей, необхідних для ефективної командної взаємодії. Для виявлення рівня сформованості 
навичок командної взаємодії старшокласників нами було запропоновано критеріальний підхід, який перед-
бачає виділення таких ключових критеріїв: ціннісно-мотиваційний, когнітивно-креативний, соціально-емо-
ційний та рефлексивно-аналітичний. Кожному з цих критеріїв відповідають конкретні показники, які дозво-
ляють детально охарактеризувати рівень сформованості навичок командної взаємодії.

На основі окреслених критеріїв та показників визначено та схарактеризовано рівні сформованості 
навичок командної взаємодії у старшокласників які відповідають сукупність характеристик що дозволяє 
детально описати прояви навичок на різних етапах сформованості.

Результати дослідження мають важливе теоретичне та практичне значення. З одного боку, вони розши-
рюють теоретичні уявлення про структуру та зміст навичок командної взаємодії. З іншого боку, виокремлені 
критерії, показники та рівні можуть бути використані в діагностиці сформованості навичок командної вза-
ємодії старшокласників.

Перспективними подальших досліджень вбачаємо розробку інструментарію для діагностики рівня сфор-
мованості навичок командної взаємодії, а також дослідження впливу різних інноваційних технологій на 
формування навичок командної взаємодії старшокласників в інноваційному освітньому середовищі.
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Torkina K. Criterion approach to the formation of teamwork skills of high school students
The article considers the criterion approach to the formation of teamwork skills of high school students. It is noted that 

the formed teamwork skills are key for socialization, educational process and future professional activity of high school students. 
Based on the analysis of scientific sources, it is found that the criterion is considered as a set of basic indicators that reveal 
the norm, the highest level of development of the relevant quality, and the indicator, as a component of the criterion, is a typical 
and specific manifestation of one of the essential aspects, on the basis of which it is possible to determine the presence of quality, 
to draw a conclusion about the level of its development, and the concept of «indicator» in the reference literature is interpreted 
as evidence, proof, a sign of something, visual data on the result of work or process, data on the result of something. Also, it was 
found that the concept of «level» is used to determine the degree of quality of the phenomenon of the magnitude of achievements 
in a particular field of activity, in particular, in education. In our study, we select the components of teamwork skills by criteria, 
namely: value-motivational, understood as: the ability to direct oneself to setting and achieving goals and the ability to inspire 
others to set and achieve goals, cognitive-creative is the ability to produce effective and original approaches to solving problems 
and the ability to make rational decisions, socio-emotional is the ability to empathize and self-development, reflexive-analytical 
is the ability to self-knowledge, and the ability to The selection of criteria and indicators made it possible to distinguish four 
levels of formation of team interaction skills of high school students, in particular, high, sufficient, satisfactory and low.

Key words: team interaction of senior pupils, components, criterion approach, criteria, team interaction skills of senior 
pupils, indicators, levels, structure of team interaction skills of senior pupils.
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ENHANCING FOREIGN LANGUAGE COMPETENCE IN PHYSICIANS:  
INTERDISCIPLINARY STRATEGIES AND FUTURE DEVELOPMENT OPPORTUNITIES

Achieving proficiency in foreign languages is crucial for the professional development of physicians. It enables them 
to communicate effectively with a diverse patient population, collaborate with international colleagues, and participate in 
the global exchange of medical knowledge. This article discusses ways to improve language training for medical professionals 
and optimize the use of medical terminology. It emphasizes the importance of aligning medical terminology with international 
standards and addressing the challenges of translating complex terms. This is particularly vital in multilingual settings, where 
precise communication is essential for patient care.

The study highlights the importance of collaboration between linguistics, psychology, and medicine to develop comprehensive 
training programs. It also advocates for interactive teaching methods, such as clinical scenario simulations, which enable 
medical professionals to practice language skills in realistic contexts. These approaches enhance not only the understanding 
of technical terminology but also important soft skills, such as empathy and cultural sensitivity.

Key recommendations for improving medical communication include:
1. Developing bilingual glossaries and terminology databases.
2. Implementing consistent language proficiency assessments for physicians.
3. Establishing a national medical terminology database for standardized translations.
4. Creating specialized training programs for different educational levels.
Integrating language standards is essential for better patient care and international collaboration.


